



Тервел

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Година X
брой 12
сряда
22 април 2015

разпространява се безплатно

РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

ТЕРВЕЛ ПРЕЗ ГОДИНИТЕ - 1971 ГОДИНА



Участничките в събора в Копривщица



Старият универсален магазин

На 30 януари е проведена 30 редовна сесия на Градски народен съвет - Тервел, съвместно с пленумите на характерните за времето организации - на ОФ, ДКМС, профсъюзите и Съюза на жените. Основна тема на сесията е планът за социално-икономическото развитие на града и района. Приета е програма за защита и обогатяване на природата. Според приетия план, през 1971г. трябва да бъде завършено шосирането на всички градски улици, а в съставните села - на главните улици. Планирано е разширяване и асфалтиране на пътищата до селата Безмер, П.Савово и Божан, както и асфалтиране на всички стопански дворове. От държавния бюджет са гласувани средства за строителство на целодневни детски ясли за 80 деца. Вече е започнало строителството на жилищен блок на пет етажа с 14 апартамента, партера на който е предвиден за книжарница. През 1971 г. започва строителството и на аптека с надстройка от 18 апартамента. Финансиране е осигурено от Окръжно аптечно управление и ДИП "Пластхим,.. За благоустрояването на квартал "Север,, е предвидено построяване на магазин за хранителни стоки, сладкарница, бръснарница, библиотека и занималня - полуинтернат с шест класни стаи. Нарасналите доходи на населението водят до увеличаване на обемите на стоките, които да се предлагат в търговската мрежа. Ето защо е предвидено строителството на нова търговска сграда в центъра, както и откриването на специализиран рибен магазин и квартален магазин за плодове и зеленчуци. В смелите планове за градоустройство през 1971г. е включена и идеята за построяване на летен кинотеатър с 800 места.

Вестник "Димитровски завет,, провежда фотоконкурс на тема "Моят роден край пред конгреса,.. В него участват всички фотолюбители от района, а снимките им отразяват атмосферата в общината преди нещо, което в онези години е било събитие - X конгрес на БКП. Осигурени са материални награди: Първо място - 30лв, Второ място - 20лв, Трето място - 2 x 10лв.

От 9 до 16 май се провежда седмицата на детската книга. На 10 май на гости на децата от Тервел са писателите Кирил Божилов и Йордан Друмников. В чест на седмицата е организирано шествие - карнавал, представящо костюмите на любимите герои от приказки и басни, смешници, африканци и др. Седмицата е открита официално от директора на пионерския дом Елена Вълчева, а дружинната ръководителка Надежда Томова представя планираните инициативи - среща с писатели, обсъждане на книги, театрални представления.

На 14 май гост в с.Безмер е кандидат - членът на Политбюро на ЦК на БКП и министър на търговията Пеко Таков. Придружават го

Следва на стр. 2

ПРАЗНИЦИ НА 40 ГОДИНИ КУЛТУРАТА ТЕРВЕЛ'2015

06 май ДЕН НА ГРАД ТЕРВЕЛ

09,00 ч. Храм "Св. Георги" ПРАЗНИЧНА ЛИТУРГИЯ И ВОДОСВЕТ

11,00ч. пред Читалището ОБЩИНСКИ ПРАЗНИК НА ФОЛКЛОРА

18,30ч. градски площад КОНЦЕРТ НА ФФА "ДОБРУДЖА" ДОБРИЧ

07 май ДА ПОМНИМ

16,00 часа ПРАЗНИЧНА ПРОГРАМА, ПОСВЕТЕНА НА 9 МАЙ

зала Община С УЧАСТИЕТО НА КВАРТЕТ "ДОБРУДЖА" - ДОБРИЧ

11 май ДОСТОЙНО ЕСТ

17,30 часа КОНЦЕРТ НА ЦЪРКОВЕН ХОР ГРАД ТЕРВЕЛ

Храм "Св. Вмчк Георги Победоносец"

13 май ПЪТУВАНЕ КЪМ СЕБЕ СИ

18,30 ч., Читалище КОНЦЕРТ НА БАЛЕТ "КАПРИЗ" ПРИ ОДК ТЕРВЕЛ

14 май ОТКРИВАНЕ НА 10-ТА ГОДИШНА ИЗЛОЖБА

16,00 часа НА ШКОЛА ЗА ИЗОБРАЗИТЕЛНИ И ПРИЛОЖНИ

Фоайе Община ИЗКУСТВА ПРИ ОДК "МАЛКИЯТ ПРИНЦ" ТЕРВЕЛ

21 май "СВЕКЪРВА" ОТ А. СТРАШИМИРОВ

18,00 ч., Читалище СПЕКТАКЪЛ НА ДТ "СТОЯН БЪЧВАРОВ" ВАРНА

27 май ЛЮБИМИ РУСКИ ПЕСНИ

18,00 часа КОНЦЕРТ НА РУСЛАН МЪЙНОВ И ФИЛХАРМОНИЯ ШУМЕН

в Читалището

02 юни ЮНАКЪТ КЕЛЧО, ПРИНЦЕСАТА И ЗМЕЯТ

10,30 ч., Читалище ПОСТАНОВКА НА ДКТ СИЛИСТРА

5,6 юни 15 ГОДИНИ ДФТА "К. ВЪЛЧЕВА"

19,00 ч., Читалище ЮБИЛЕЙНИ КОНЦЕРТИ

10 юни ЧИФЛИКЪТ КРАЙ ГРАНИЦАТА

10,30 часа ПОСТАНОВКА НА ДТ "ЙОРДАН ЙОВКОВ" ДОБРИЧ

в Читалището по случай 135 г. от рождението на Йордан Йовков

12 юни КОНЦЕРТ НА ТПГ "ДОБРУДЖАНСКА

19,00 часа "ОГЪРЛИЦА" при НЧ "Д. Дончев-Доктора"

в Читалището

23 юни МУЗИКА БЕЗ КРАЙ

18,00 ч., Читалище КОНЦЕРТ НА ВОКАЛНА СТУДИЯ ТЕРВЕЛ ПРИ ОДК

ПРИ ДЪЖДОВНО ВРЕМЕ ВЪНШНИТЕ ПРОЯВИ СЕ ПРОВЕЖДАТ В ЗАЛАТА НА ЧИТАЛИЩЕТО



Откриване на учебната година в НОУ Н. Й. Вапцаров

членът на ЦК на БКП и първи секретар на ОК на БКП Ганчо Кръстев и първият секретар на ГК на БКП Димо Иванов. В обръщението си към жителите на Безмер гостът отделя специално внимание на предстоящия референдум във връзка с промяната на конституцията и влиянието? върху политическото, икономическото и социално развитие на страната. Гостът говори и за плановете на правителството за развитието на Толбухински окръг. В тази връзка той отделя специално внимание на новооткрития извор край село Безмер и икономическите възможности, които дава наличието на подобни ресурси в региона.

На 6 юли в лекционната зала на Читалището се провежда първата сесия от 7-ми мандат на Градския народен съвет. Първият секретар на ГК на БКП Димо Иванов прави равностметка за работата на изпълнителния комитет за изминалия мандат. След проведено гласуване е избран 11-членен състав на новото градско управление: Христо Влаев, Маринка Ковачева, Стефан Христов, Атанас Жеков, Тодор Тодоров, Фаик Адемов, Георги Атанасов, Стоян Господинов, Петър Попов, Елена Вълчева, Петър Петков.

На страниците на вестник "Димитровски завет", е обърнато внимание на дейността на цеха за четки за дъски. Той възниква през 1966г., а по-късно се ориентира в направата на метли, обличане на дамаджани и производство на юргани и дюшеци за вътрешния пазар. Обучението и допълнителната квалификация на заетите в производството дава отражение върху реализираната продукция - за първото полугодие на 1971 г. тя е на стойност 100 200лв.

На нова придобивка се радват служителите на "Пластхим", Пътно управление, Зърнени храни и Техническа работилница на ТКЗС. РПК построява павилион за пресни закуски, безалкохолни и пакетирани стоки, който е разположен на главната улица, на изхода за Толбухин.

На 7 и 8 август в местността "Войводица", край Копривщица се провежда II национален събор на народното творчество. Сред участниците в представителната група на Толбухински окръг са и самодейци от гр.Тервел и село Мали Извор. Учителките от начално училище "Н.Й.Вапцаров", в града представят народните обичаи "Пеперуда", и "Герман", които предизвикват изключителен интерес у журито и многобройната публика. Подготовката на обичаите е под ръководството на Стоянка Илчева - директор на училището, Цветанка Костова, Златка Крачунова. Като индивидуални изпълнители с автентични песни на сцените в Копривщица

се изявяват Кольо Кавръков и Димитричка Георгиева. Всички са отличени с грамоти и значки.

Зеленчуковата градина със звеновод Съби Гагов Златев реализира богата реколта. Например, от сорта "Бяла капия", в Булгарплод са предадени 20 000 кг, от домати от сорт "Ружас", са изнесени 76 000 кг, предадени са още 12 000 кг кромид, 2 000кг ранно зеле. Голяма част от продукцията се продава в консервния комбинат в Балчик.

Наред с мащабното строителство в града и селата, през 71-ва година започва изграждането и на почивна станция за работещите от Тервелския край. АПК "Г.Димитров", Тервел финансира построяването на удобни практични хижи за летуване на служителите от агрокомплекса на брега на морето в местността "Тузлата", край Балчик. Предвижда се те да са готови за сезон 1972 г.

За началото на новия творчески сезон в читалището разказва интервю със секретаря му Цветанка Арсенова. Усилено репетира театралният състав с ръководител Димитър Койчев, битов хор с ръководител Павел Кънев, танцовият състав под ръководството на Борис Терзиев. Планира се



Конкурсна снимка отразява строителни работи в града

„ПОГЛЕД КЪМ БЪДЕЩЕТО“

през сезона да започнат репетиции и естрадно - сатиричният състав с ръководители Кунчо Кръстев и Димитър Димитров. Г-жа Арсенова споделя, че основните проблеми, с които се сблъскват съставите е липсата на костюми за Театралния състав, отскоро естрадно - сатиричната група пък е с нови инструменти и усилватели, поради което техните репетиции са се забавили. Полагат се усилия за закупуване и на народни инструменти.

На 15 септември е открита новата учебна година. В СПТУ "И.Йовков", на празника официални лица са Хюсеин Чолаков - секретар на ГК на БКП, Зам. председателя на ГОНС Маринка Ковачева, Александър Узунов - директор на гимназията, Ради Гочев - член на родителския комитет, граждани. В НОУ "Н.Й.Вапцаров", началото на тържеството е поставено с фанфарен сигнал. Първият звънец е ударен от най-старата учителка Й. Динкова. Гости са Стефан Христов - секретар на ГОНС, Росица Пенева - инспектор, Елена Вълчева - директор на пионерски дом. Директор на училището е Стоянка Илчева. На



Строежът на новия жилищен блок на фона на занимания на учениците от началното училище

откриването на учебната година в с.Коларци присъства Минко Стратиев - председател на Общински народен съвет. Приветствие към всички отправя директорът на училището Маринка Томова. В с.Безмер тържеството в местното НОУ е открито под звуците на тържествен марш на духовата музика при училището. В с.Нова Камена директорът Андрей Андреев въвежда първолаците в класните стаи, където ги запознава с училищните порядки.

Жътвата през 1971г. е забавена поради обилни дъждове през периода 24 май - 10 юни. Началникът на работилницата на ТКЗС Иван Крачунов споделя пред читателите на вестника, че не се притеснява за нормалното протичане на кампанията. Кооперативът разполага с 30 комбайна СК-4, с които ще оженат житните култури. На тях, и по поддръжката им, работят млади квалифицирани работници, някои от които завършили в ПТУ.

В обектива на журналистите на в-к "Димитровски завет", е с.Коларци - село в равнината, с нови тухлени къщи и асфалтирани улици, завършени в кратък срок след преместването на мястото на селото. Жителите се радват на съвременни сгради (управлението на ТКЗС, битовия комбинат), както и на добре оформения център.

Самолетна техника навлиза широко в селското стопанство. За разпръскването на химични препарати и торове се използва АН-2-1074. Екипажът е с командир Пъшо Марков, втори пилот е Стоян Георгиев, механик - Димитър Йовчев и моторист Стефан Йорданов.

ФОТОКОНКУРС

„МОЯТ РОДЕН КРАЙ В КОНГРЕСНАТА ГОДИНА“



Снимки от фотоконкурса

„СТРОИТЕЛИ“

Георги ГРИГОРОВ – V клас



„ПРЕДКОНГРЕСЕН ДАР“

Митко ПЕТРОВ – V клас

Интервю с Председателя на ГНС Христо Влаев представя планове за бъдещата

1972г., а именно: откриване на новите детски ясли, завършване на жилищния блок на

Продължение от брой 6

И в настоящия брой продължаваме да изнасяме данни за разпространението и употребата на наркотични вещества сред ученици от 5 до 12 клас от община Тервел.

Анализ от проведена анкета сред учениците от училищата в общината За употребата на видовете наркотични вещества от учениците: очаквано, като най-честа употреба анкетираните са посочили марихуаната. Голям е процентът на учащите се, които не са посочили отговор. В някои от анкетните формуляри има попълнени свободни отговори от типа "не знам,..". Това са анкети предимно на ученици от селските училища (например ОУ "Отец Паисий", с. Нова Камена), до които не достига достатъчно информация за проблема или на учениците им липсва компетентност, за да се изразят.

За съжаление, половината родители все още не са осъзнали опасността за своето дете от употребата на наркотични вещества и не провеждат разговори с него по тези въпроси.

В ерата на бурното развитие на информационните комуникации, когато маловръстните попадат под влияние на най-различни източници на информация (понякога злонамерени спрямо крехката млада психика) все още битова схващането сред родителите, че "това не може да се случи на моето дете,..". Проблемът със зависимостите не е за подценяване и родителите, както и учителите, обществеността трябва да бъдат будни за опазване на здравето на децата.

Абсолютната стойност на броя неопитвали наркотично вещество ученици в Община Тервел е 618. При участвали 718 учащи се в анкетата следва да се направи извод, че останалите 100 са опитвали наркотик или пък не са отговорили умишлено на въпроса. Само 52 ученици пряко отговарят, че са опитали поне веднъж наркотично вещество. 61 % са употребили марихуана, а 22 % не са уточнили вида на наркотичното вещество. 8 % са посочили, че са употребявали екстази.

центра и откриване на книжарницата, въвеждане в експлоатация на монтьорски пункт на Енергоснабдяване - Варна. През 1972 г. трябва всички улици да са асфалтирани, а някои от тях и преасфалтирани. В Божан окончателно трябва да се пусне оширението на водопроводната мрежа и пътят до града. Планирано е началото на строителството на 24-класно училище в Тервел, завършване на аптеката с жилищни надстройки за служителите в "Пластхим,..".

През 1971 г. е открит цех за производство на детска конфекция. Специфичното тук е, че персоналет е подбран само от трудоустроени жени. Организацията на производството е осигурено от ТКЗС, които са осигурили подходящо помещение, личен състав, подходящата материално-техническа база. След подбирането на персонала, е осъществено и обучение. В началото на новата дейност са назначени 22 шивачки, планира се общият брой на заетите да бъде 70 души.

Сега анализираме данните за употребата по показател момичета-момчета. Нито едно момиче в тази възрастова група не е опитвало наркотично вещество, според данните от анкетата. 10 момчета още в тази възраст са опитвали наркотично вещество, по данни от анкетните им листове.

Ако в прогимназиален етап нито едно момиче не е посегнало към дрогата, то при учениците от гимназиален етап наблюдаваме сериозно "зарибяване,..", с наркотични вещества - 14 % от анкетираните са опитвали наркотик.

При момчетата от гимназиален етап също се наблюдава ръст с 4% на употребата спрямо по-малките момчета от прогимназията.

604 души съобщават, че никой не ги е принуждавал да вземат наркотици. 32-ма твърдят, че са ги подтиквали към това. Само 7 обаче от тях посочват какви са тези лица (непознат, познат, приятел).

ПРЕДСТОЯЩИТЕ СЪБИТИЯ В ЮБИЛЕЙНОТО ИЗДАНИЕ НА ПРОЛЕТНИТЕ ПРАЗНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Началото на юбилейното 40-то издание на традиционните празници на културата ще поставим на 6 май - Ден на град Тервел. По традиция, в 9 часа Доростолският митрополит Амвросий ще отслужи литургия и ще освети празничните курбани по случай храмовия празник на църквата "Св. Вмчк Георги Победоносец,..". От 11 часа ще започне 11-то издание на общинския празник на фолклора с участието на съставите от читалищата в община Тервел. От 18 часа на големия площад своята програма "Картини от България,..", ще ни представи Професионален фолклорен ансамбъл "Добруджа", гр. Добрич. На 6 май ще отбележим още един юбилей - брой 300 на вестник "Тервел. Двете събития ще бъдат основна тема на юбилейния брой на вестника, който ще излезе от печат в навечерието на Гергьовден.

На следващия ден, 7 май, в залата на Общината ще се проведе тържество, посветено на Деня на Европа и 70-годишнината от края на Втората световна война. Ще участват група за художествено слово от СОУ "Йордан Йовков", с ръководител Пенка Стратиева, Квартет "Добруджа", - Добрич и Църковен хор - Тервел.

Църковният хор с диригент Живко Колев ще ни поднесе своя първи самостоятелен концерт на 11 май - Денят на св. равноапостоли Кирил и Методий. Програмата ще бъде изпълнена в Храм "Св. Вмчк Георги Победоносец,..".

Спектакълът "Пътуване към себе си,..", ще представят на 13 май момичетата от Балет "Каприз", при ОДК "Малкият принц,..", с ръководител Живка Ненова. На 14 май Школата за изобразителни и приложни изкуства при ОДК, с ръководител Виолета Янкова, ще открие своята 10-та годишна изложба - във фоайето на втория етаж на Общината.

Драмата "Свекърва,..", от Антон Страшимиров ще можем да видим в залата на читалището в изпълнение на актьорския състав на Драматичен театър "Стоян Бъчваров", Варна на 21 май.

15 и 18 май са датите, на които двете гимназии в Тервел ще изпратят своите зрелостници - с тържества, организирани от всяко от двете училища в предиобедните часове на съответния ден.

На 24 май с празнично шествие пред сградата на Общината ще отбележим Деня на

българската просвета и култура и на славянската писменост. Ще бъдат наградени отличените в общински, национални и международни конкурси ученици. Вечерта своя първи бал ще отпразнуват абитуриентите.

Руслан Мъйнов и Държавен симфоничен оркестър Шумен ще поднесат на тервелчани концерт от руски романси и любими песни на 27 май в залата на читалището.

На първи юни ще празнуват най-малките тервелчани. За тях ще има празник на площада. А на 2 юни малчуганите ще могат да се забавляват с куклите и актьорите на Драматично-куклен театър Силистра - тетралната постановка "Юнакът Келчо, принцесата и змея,..".

Своят 15-годишен юбилей ще отбележи ДФТА "Калинка Вълчева,..", при НЧ "Димитър Дончев - Доктора - 1893,..", с гл. художествен ръководител Нели Денева. Младите танцьори ще имат два поредни концерта: на 6 и 7 юни, в залата на читалището.

Празниците на културата продължават с още една театрална постановка - "Чифликът край границата,..", която ще видим на 10 юни в

Следва на стр. 4

НОВИ НАГРАДИ ЗА УЧЕНИЦИТЕ ОТ СОУ "ЙОРДАН ЙОВКОВ" ГР.ТЕРВЕЛ

Учениците на г-жа Елена Георгиева и нейният IV"а" клас участваха в XVIII-тото издание на Националния конкурс за весела детска рисунка и хумористични литературни творби "Малките нашенци" и "Присмехулници", които се организират от Община Казанлък и ОДК Казанлък във връзка с традиционните Чудомирови празници. От общо 1917 участника в двата конкурса, IV"а" клас от СОУ "Йордан Йовков" участва с 12 рисунки и 4 литературни творби. От 267 литературни творби, в раздел "Поезия" ученичката Ивалена Николаева Стоянова получи Втора награда за хумористичното си стихотворение "Специалитетът на Иви", а Светлозара Колева Колева бе отличена със специална награда на НДД - гр.София за стихотворението си "Моето куче".



ПРЕДСТОЯЩИТЕ СЪБИТИЯ В ЮБИЛЕЙНОТО ИЗДАНИЕ НА ПРОЛЕТНИТЕ ПРАЗНИЦИ НА КУЛТУРАТА

Следва от стр. 3

изпълнение на актьорите от Драматичен театър "Йордан Йовков", Добрич. Постановката се посвещава на 135-годишнината от рождението на Певеца на Добруджа Йордан Йовков.

В културния афиш със самостоятелната програма ще се включи и Танцово-певческата група за изворен фолклор "Добруджанска огърлица", при НЧ "Димитър Дончев - Доктора - 1893", гр. Тервел с ръководител Радка Адамова на 12 юни в залата на читалището.

Празниците ще завършат с продукцията "Музика без край", на възпитаниците на Вокална студия Тервел при ОДК "Малкият принц", с ръководител Живко Колев на 23 юни в залата на читалището.

Седмица по-късно, на 1 юли, стартира общинската ваканционна програма "Наше лято... Много забавления и игри за децата от всички възрасти са предвидени през двата ваканционни месеца - юли и август.

ОТНОВО ЗА САНИРАНЕТО В ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

На 15 април бяха отворени офертите на участниците, които пожелаха да участват в първия етап на дейностите по националната програма за саниране на многофамилни жилищни сгради. Шест фирми подадоха общо 8 оферти - по 4 за всяка от двете обособени позиции на поръчката. Избраните изпълнители ще трябва в рамките на 30 календарни дни след като получат възлагателно писмо от Община Тервел да свършат следните работи по двата жилищни

блока, които се включиха в програмата - да извършат заснемания и възстановяване на липсващата проектна документация за двете сгради, да направят технически и конструктивни експертизи, да съставят технически паспорти на сградите, да направят енергийни обследвания и да напишат доклади с предписания за енергоефективни мерки, които трябва да бъдат изпълнени чрез бъдещите строителни работи. Целта на занятието е всички документи, които се съставят като резултат от тази обществена поръчка, да послужат за технически спецификации за обявяване, възлагане и изпълнение на втора обществена поръчка - за инженеринг (проектиране и строителство) за извършване на самото саниране на сградите.

На 16 април оценителната комисия в общината приключи първия етап от оценката на документите - за съответствието на участниците с обявените от общината критерии за подбор. Протоколите от тази оценка са достъпни за гражданите на електронен адрес: http://www.tervel.bg/profil_new/profil_new/proto_kol_OP11.pdf. Прогнозната дата за отваряне на ценовите оферти и приключване на процедурата е 30 април.

ОБЩИНА ТЕРВЕЛ Е СЕДМА ПО ПРОЗРАЧНОСТ СРЕД 544 ИЗСЛЕДВАНИ ИНСТИТУЦИИ В БЪЛГАРИЯ

Данните са от проучване на Програма Достъп до информация. На 15 април от 12.00 часа в Пресклуба на БТА Програма Достъп до

Информация представи резултатите от проучването на Интернет страниците на институциите в системата на изпълнителната власт, Рейтинг на активната прозрачност 2015 и актуализирана Карта на финансовата, бюджетна прозрачност и интегритет на общините.

От оповестената информация става ясно, че в периода 23 февруари - 23 март 2015 г. Програма Достъп до Информация (ПДИ) е прегледала и оценила 544 сайтове на 544 административни структури на изпълнителната власт на централно, териториално и местно ниво, публично правни субекти, задължени да предоставят информация и независими органи на власт. Целта на проучването, провеждано ежегодно от 2010 насам, е била да се изготви оценка как органите на власт изпълняват задълженията си по Закона за достъп до обществена информация и други нормативни актове за публикуване на информация в Интернет, и как отговарят на заявления за достъп по електронен път. Фокус на проучването за 2015 г. е била финансовата, бюджетната прозрачност и интегритета. За целта индикаторите в специалната секция на проучването са били актуализирани в съответствие с новите задължения за публикуване на информация по Закона за обществените поръчки. Нивото на прозрачност тази година е било оценявано с точки по 72 (81 за общините) индикатора, като най-високият възможен резултат е бил 81,4 (88,4 за общините).

Община Тервел е оценена с 63,3 точки и е на седмо място сред оценяваните 544 институции.